

SZABADSÁG

A MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCZAS PÁRT KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Széchenyi-utca 34-ik szám. SZELÉNYI és TÁRSA nyomdája.
A lap megjelen minden szerdán és szombaton.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

RUTKAY MENYHÉRT.

Helyettes szerkesztő:
BUDAI JÓZSEF.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2-50 kor
Egyes szám ára 14 fill.

Münnichék merénylete.

A diósadi mandátumból keletkezett botrány megint felszínre hozta a parlamenti reform elaltatott ügyét.

1867 óta a *kormánypárt kezdeményezéséből* nem történt ez ügyben semmi, sőt, ha az ellenzék előhozakodott vele, akkor is mindenféle hamis frázis hangoztatásával kibujtak a kötelesség alól.

Am mégis hibázunk, ha kezdeményezés hibájával vádoljuk a régi Deák pártot, mert hiszen Lónyai Menyhért 1872-ben javaslatot nyújtott be a *választói jog megszorítására* és három éves országgyűlési ciklusnak öt évre való kiterjesztésére.

A minden idők legnagyobb politikai jezsuitája, Tisza Kálmán ezeket a javaslatokat obstructióval megbuktatta. De ez nem zárta ki, hogy később ugyan ő törvényjavaslatot ne terjesszen be az öt éves országgyűlési ciklus behozatalára. Mikor pedig a híres ex-lexével késhegyre menő obstructióra adott okot, akkor ő maga, az obstructió apja ítélte el azt a parlamenti fegyvert, mely mint a példa mutatja, válságos napokban, egyedül képes alkotmányunk épségének megvédésére.

A paktummal tulajdonképen semmit sem nyert a nemzet, mert hiszen a választási cenzus leszállítását, az ellenzék egyik leglényegesebb követelését, Széll és a kormánypárt *hihetőleg a liberalizmus nevében lealkudta*. ▲ választások tisztasága pedig, melyet az ellenzék nagy nehezen kicsikart nem parlamenti reform, hanem a parlamentarizmus elengedhetlen kelléke. Ha nincs tiszta választás s nincs a választások fölött pártatlan bíróság, ha a meggyőződés szabad nyilvánulása elé akadályok gördíthetők, akkor nem is lehet parlamentarizmusról beszélni. Am ezért a kevés engedményért is a kormánypárt a házszabályokat, a szólás-szabadságot megcsönkította. Ilyen az ő szabadelvűsége.

A diósadi esetből kifolyólag a Tisza-

Bánffy gárda megint próbát tett a régi romlott rendszer visszaállítására. Münnich és Kubinyi Géza, a letűnt korszak e két ellenszenves és tipikus alakja meg akartak semmisíteni egy olyan választást, melyről a *kormánypárti* Issekutz mint kiküldött vizsgálóbíró úgy nyilatkozott, hogy a panaszosok állításai valótlanak. — Kubinyinak a lelkiismeretlenségét semmi sem igazolja annyira, minthogy ő, a *vizsgálati akták ismerete nélkül* ez ügyben itélkezni merészkedett.

Szerencsétlenségükre a volt Tiszavirágoknak, Széll nem vállalt közösséget a visszaéléssel. A parlamenti háboru egy napra megzavarta a rendes tárgyalás folyását, ámde ezért nem az ellenzék, hanem azok viseljék a felelősséget, kik a régi állapotokat feledni nem tudva, a visszaélést elkövették s az ellenzék felbőszítették. Ne hozakodjunk hát elő mindjárt képviselői szemforgatással az osztrák parlament helyzetével. Ott az egész szervezetben van a baj, nálunk csak akkor mutatkozik a parlamenten betegség, ha Münnich-Kubinyi-féle emberek mesterségesen annak bacillusait a szervezetbe beoltják.

Jaj a parlamentnek, mely a rajta esett méltatlanságot bárgyu birka módra eltűri s mely hasonló esetek előfordulásakor fel nem háborodik. Ki örködjék a parlament jogai fölött, ha nem ön-maga? Ha a kóros anyag meggyűl a szervezetben, rögtön jelentkezik a láz, gyorsabb a vér körforgása, nagyobbodik a hőmérsék s mindez azért, hogy a kóros anyagokat a szervezetből eltávolítsa. A magyar parlamenti láznak is megvan a maga természetes oka és lefolyása s hála isten, minden ilyen állapot után egészségesebb lett a szervezet, mint volt előtte. Az utolsó nagy láz a Bánffy-Tisza rendszert lökte ki közéletünkől, mit azt hiszem, most már az akkor jajgató kormánypárti urak sem sajnálnak.

A mostani eset a mellett szól, hogy a választás fölött való biráskodást tel-

jesen ki kell venni a parlament kezéből. Mert a törvénynek már megvan a maga kibuvó rése.

Tegyük föl, hogy Bánffy Dezsőt Bécsben megtennék „*tettekben tényező*”-nek s ő a Münnichekkel, Gajáriakkal, Tisza Pistákkal kezét fogva, kísérletet tenne a régi rendszer visszaállítására. Valjon sikerülne-e ez a mostani kuriai biráskodás mellett?

Határozottan igen!

Az eljárás egyszerű volna. Az eszemiszomot, a fuvarozási költségek fedezését, tehát a *hivatalos vesztegetést* az új törvény megtűri. Öt milliós választást a jelenlegi rendszer mellett úgy lehetne csinálni, akár csak régen.

A mi pedig a kuriai biráskodást illeti, azt éppen könnyű volna kijátszani. Ugyanis a lefűlelt Sámuel Lázárok egyhangulag megválasztott ellenfelekkel szemben is előállának a terrorizmus vádjával s nem a kuria, de a parlamenti pártbirósága elé vinnék az elbírálását.

Bánffynak meg gondja lenne rá, hogy látatlanba szavazó, aktákat nem ismerő, lelkiismeretlen Kubinyi Gézákból legyen összeállítva a vizsgáló bíróság.

Ezek aztán csak azokat bocsátanák be a parlamentbe, a kiket jónak látnának. A többire rámondanák, hogy terrorizált.

Többet mondok. A mai törvény mellett még az sincs kizárva, hogy egy és ugyanazon választás kétféleképpen, kétféle bíróság által is el ne bíraltassék. A Gabányi megválasztását Sámuel Lázár megtámadhatta volna a kuria előtt, azon az alapon, hogy vesztegetett, visszaéléseket követett el a választáson; viszont egy másik kérvénnyel, a megfélemlítés vádjának felhozásából ugyanezt az esetet ugyanekkor a ház elbírálása alá is betérjeszthette volna.

Már most előállhatott volna olyan eset, hogy a kuria Gabányit a vádak alól felmenti, a bíráló bizottság az országban a választást megsemmisíti.

ROSENBERG GYULA

szőnyegek, függönyök, takarók és pokróczok nagy áruháza
a volt Makra-féle helyiségben (Debreczeny-ház)

Máhr Károly ural szemben.

Gyapju, csipke és tülly **függönyök**. Futó- és szalon-szőnyegek minden minőségben. **Paplanok** és **matraczok** lószőr és afrique(tengeri fű).

A legolcsóbb szabott árak minden darabon feltüntetve.

elsőrangú női divat-áruháza
a színház-épületben.

Szíves értésére adom a tisztelt hölgyközönségnek, hogy a tavaszi idényre valódi **szövet- és selyem újdonságaim** — teljes angol és francia választéka beérkezett. Mintákkal vidékre készséggel szolgálók és minden rendelést bérmentesen küldök.

Szigoruan szabott árak! Készízetésnél 5 százalék engedménnyel.

Ebből látható, hogy a törvény megkerülhető. Egyéb sem kell hozzá, mint egy vizsgáló és bíráló bizottság, melynek listáját Bánffy-féle emberek Kubinyiakból állítanák össze. A többit aztán majd elvégezné ez a pártatlan bíróság.

Maga Széll Kálmán is látja a törvény hézagait és becsületére válik, hogy a Münnichek mesterkedéséhez segédkezet nemcsak hogy nem nyújtott, hanem a hiányok kiigazítását kilátásba helyezte.

Vége!

— Nem lesz artézi kút. —

Vérző szívvél írom ezeket a sorokat; mert úgy érzem magam, mint a ki legszébb eszményképét vesztette el. Szét-tépték, szétrombolták édes álmomat, melynek megvalósulásáért évek hosszú során át oly önzetlenül — mondhatni — ideális lelkesedéssel küzdöttem.

Nincs Miskolcz városának ez idő szerint égetőbb kérdése, mint az, a melynek megoldásán fáradoztam. Mert mit akartam én? Azt akartam, hogy Miskolcz város lakosai, unokáink és dédunokáink jó ivóvízhez jussanak. Mit jelent a jó ivóvíz? Egészséget, életet és boldogságot. Én tehát városunk lakosainak egészségéért, életéért és boldogságáért fáradoztam.

Ámde hiába fáradoztam! Az emberek rut önzése, hiúsága és tudatlansága kicsavarta kezemből az eszközt, melylyel czélt érhettem volna.

Igen! Özv. Kovács Jánosné, ez a fenkölt szellemű, minden nemes és szent czél érdekében áldozatra kész urnó visszavonta azt a 8000 korona összeget, melyet az artézi kút létesítésére följánlott.

És az a jólelkű urnó nem is tehetett másként az után a rideg, csaknem elutasító fogadtatás után, melyben köz-

czélra tett nemes ajánlata a városi közgyűlés részéről részeseült. A városi képviselőtestület ugyanis kimondotta, hogy ő a vizkérdést egy nagyobb szabású és tetemes költséggel járó vízmű létesítése által akarja megoldani s ennél fogva az artézi kút furásának ügyét még erkölcsi tekintetben sem támogatja.

Most tessék e fölött a határozat fölött gondolkozni. Tegye magát mindenki ama nemeslelkű urnó helyzetébe. Ő közczélra, a lakosság legfőbb kiucsének: egészségének, életének megmentése érdekében följánl egy tekintélyes összeget, azzal a szent meggyőződéssel, hogy azt a nagy kincset csakis az általa kívánt uton és módon lehet megmenteni. És most mit tesz a város? A helyett, hogy két kézzel megragadta volna a kínáló alkalmat, a legridegebb formában, érthetetlen közönyösséggel visszautasítja azt.

Van-e a világon olyan áldozatkész szív, melynek föllángoló tüzeit az ilyen rideg határozat hideg zuhanyként ki ne oltaná? A mesében lehet, de a való életben, a hól emberi érzelmek uralkodnak a szív indulatain, nincs, nem lehet. Özv. Kovács Jánosné urnó nemes lelkére fájdalmas késszurásként hatott ez a határozat és bizony nem lehet csodálkozni, ha megbánta áldozatkészességét és azt mondotta; „Ha te város nem akarod néped javát és boldogságát munkálni, miért tegyem azt éppen én?”

Most így állunk uraim! *Nincs pénz! Nem lesz artézi kút!*

Én istenem! Pedig milyen rendben voltunk már ezzel a dologgal! A furási engedély már meg van. A műszaki terveket a III-ik kerületi kulturmérnökség elkészítette. A földmívelésügyi miniszter hozzá intézett kérvényemre kilátásba helyezte, hogy a kút furásához műszaki

felügyelőt, furó eszközöket és csöveket minden díj nélkül rendelkezésükre bo-
csát. Szóval készen volt minden, a jövő hónapban már hozzá fogtunk volna a furáshoz és ime . . . maga a város, a kinek saját pénztárából is er kölcsi kötelessége volna ilyen kútnak a létesítése — meggondolatlan könnyelműséggel kifujja a pénzt a kezemből.

Igazán nem tudja az ember: nevesen-e vagy szomorkodják a képviselőtestület gondolkozása fölött. Van nak sokan, a kik nevetnek, látván azt, hogy ez a t. testület erőnek erejével eldobja magától azt a pénzt, a mit majd neki kell saját kasszájából előbb-utóbb kiszurkolni. De én nem nevetek, hanem szomorkodom; mert nem tudom: mit fog most már csinálni a város? *Hová, merre fordul, hogy jó ivóvizet szerezzen?*

Azt mondja fentebbi híres határozatában, hogy „nagyobb szabású vízművet akar létesíteni.” Jó, hát létesítsen nagyobb szabású vízművet. Van módja hozzá, mert a regále megváltásból kapott két millió korona erre a czélra rendelkezésére áll. Csak egy itt a bökkenő! Építhet a város akár egekig erő vízművet, behálózhatja az egész Szinva és Sajó-völgyet vízvezető csövekkel, mit ér mindez, ha — *nincs víz!* Igen, ha egyszer *nincs jó ivóvíz*, mi a fészkes fülemilét bocsát azokba a drága csövekbe? Erre feleljen nekem a képviselőtestület és a tanács bármelyik tagja, a kik t. i. ellene vannak az artézi kút építésének. Feleljen valamelyik böles nagyfejű, nyugtasson meg bennünket arra nézve, hogy, ha artézi kút nem építünk: *hol vesszük a jó ivó vizet?*

Sokszor föl tettem már én ezt a kérdést, de sohasem felelt reá senki. Én pedig a magam esze után bármerre nézek is, sehol sem látom azt a forrást, a melyből Miskolcz város szomjuhozó

TÁRCZA.

Az igazság.

Németből fordította: *Vértesy Sándor.*

— A „Szabadság” eredeti tárczája. —

„Az igazság felette aljon minden törvénynek!”

Minden erkölcsös ember lelke mélyén él és gyökerezik a nagy Brahmanak ezen arany mondása. A legfőbb és a legszentebb legyen az igazság, mert rajta mint fundamentumon kötődik minden az emberi társadalmat kapcsolóként összetartó szövetség és minden frigy. Igazság, a szinarany igazság volt az, mit mind a ketten kerestek. Kereső útjukban egymásra találtak és azt gondolták, hogy az igazsággal a boldogságot is fellették.

A zajló érzelmek és lázas törekvések „Sturm es Drang” korának nyugtalan évei már továsurrantak B. Kurt feje fölött. Kűszködés, elérhetetlen vágyak felé volt az ő életczélja is. Végtére ő is higgadtabb lett és hidegebb, józanabb szemmel nézte a világot, sok fogyatkozását látva a tökéletes boldogság ama képén, mely ifju éveinek rózsás ábrándjaként lebegett előtte. Egyet azonban az élet sivárságában is megmen-

tett és ezt kellő értéke szerint mérlegelte: az igazságot!

Tanulmányutja közben, valamelyik félreeső provinciális városban ismerkedett meg Ő vele. A lányka romlatlan, életkedvtől derűs lelkében utolsó ideáljának képét látta. És gyorsan, mielőtt drága kincslelete feletti örömét a legkisebb árnyfolt is érthette volna, nőül vette a lánykát.

Lelki kísérleteinek mediumává akarta tenni. Elvei szerint akarta őt lelkileg nagyra nevelni. Állandó rezonanciát vágyódott benne találni, a hosszú életutra őt megértő, vele érzelemben és gondolkodásban harmonizáló hűséges társat. Később jött a szerelem és vége volt a „nevelésnek”. A nő haladt a maga útján, elméje nem érte fel az ő filozofájának magaslatait; azt gondolta, hogy a férfit szeretni annyi, mint őt meg is érteni.

Egyet azonban sikerült beléje oltani: az igazság szeretetét. És ezt felfogta. Semmi nem igaz ne tolaikodják közük. Soha hazugság ne diadalmaskodjék; egyet a szentnél is szentebbnek akart tartani: az igazságot.

Mikor csendes falusi fészkek virágos kertjében elüldögéltek és a békés nyári alkony nesztelenül alaszállott fátólával a néna vidékre, a férfi megfogta a nő kezét és elpanaszoló fájdalmát: minő elhagyatottnak,

egyedülállónak érzi magát, minő szomorú, hogy széles e világon nem akad két egyforma lélek — és hogy csak egy dolog az, mi a férfi és nő állandó barátságának záloga lehet: az igazság! A nő követte szellemének magas röptét és ezerszeres esküvel erősíté: csak az igazság uralkodjék bennünk!

Akkor, midőn az oltár elé léptek, egymásnak kölcsönösen meggyóniák a multat; a férfi vad, féltelen életét, a nő egy-két titkon váltott csókját. És minthogy vallo-másaik után szabadoknak érezték magukat, megfogadták, hogy minden évben, egybekelesük évforduló napján kölcsönösen bevallják egymásnak hibáikat, ballépéseiket, bizalmatlanságukat s utána ne legyen közöttük semmi idegen.

Két év pergett le az idő homokóráján és ők hivek maradtak igazságszeretetükhöz. A mit megvallottak egymásnak, az az emberi szív nem egy redőjét tárta fel. Így a férj bevallotta, hogy egyszer gyengélkedő nevének halálát kívánta, hogy elvehesse a szomszéd leányát. A nő meg pirulás nélkül elmondotta, hogy az unokaöccs látogatása alkalmával állandóan az forgott az eszében, nem lett volna-e jobb, ha ez lett volna a férje, ki őt ketségkivül jobban szeretne volna.

népe számára jó ivóvíz fakadna. Sokszor elmondottam már, hogy a Szinva-völgy forrásai nem adnak elég mennyiségű vizet, de meg azokat a diósgyőri vasgyár részére lefoglalta az államkincstár. Továbbá a Sajó-völgy talajvize nemcsak kevés, de rossz, fertőzött, akárcsak a mi mostani kutvizeink. Egyedüli reménységünkent a Görömböly-Tapolcza forrás vize képezte.

Ma már ez a reményünk is befa-gyott. A munkácsi püspök, a Tapolcza tulajdonosa ugyanis oly magas árat szabott, annyira felcsigázta a fürdő értékét, hogy ahhoz józan észszel hozzá-szólni nem lehet. De meg az a forrás nem is volna alkalmas városunknak vízzel való ellátására, mert — mint a napokban értesültünk — *az a vízidőnként, minden megmagyarázható ok nélkül annyira megzavarodik, hogy telje-sen ihatatlanná válik.* Mit csinálna tehát Miskolcz város népe akkor, ha egy álló hétig iszapot adna a vízvezeték csöve? Egyszóval ma már a görömbölyi Tapolcza vizétől is elmosdottunk.

Hová mégysz most Miskolcz szomszéd népe? Hol találsz olyan forrásra, a melyből üdítő, friss víz csörgedez számodra századokon át? Meddig fogod még inni azt a gyilkos, mérges, baczil-lusokkal telt vizet, mely városunk leg-több kutjában található? Valóban csak istennek különös kegyelme van váro-sunk lakosaival, hogy a mérgezett viz-től rakásra nem hullnak az emberek. De mentsen is meg bennünket az isten, mert ha itt tifusz vagy más ragályos betegség felütné a fejét, oly jó talajra találna, hogy el sem hagyna bennün-keket, míg a lakosság ezreit ki nem pusztította.

De hát mindezekre nem gondolnak a mi városunk bölcs atyái. „Hadd hull-jon a férgese” — gondolják maguk-

ban. Hanem ha majd egyszer komolyan itt lesz a veszély, ki lesz akkor a fele-lős? Akkor mindenki mosni fogja a kezét, miként Pilátus.

Hja, a mi városunk bölcs atyáinak sohasem tartozott erényei közé az — *előrelátás.* Itt mindig akkor kapkodtak fűhöz-fához, mikor a baj a nyakunkon volt. Most is úgy lesz a vízkérdéssel. Egy rettenetes járványnak, pusztító ra-gályos betegségnek kell először bekövet-kezni, akkor aztán majd csak észre tér-nek a mi bölcsünk is. De már akkor késő lesz!

Azt a megdönthetetlen tényt, hogy a városunkban uralkodó betegségek leg-nagyobb részét *a rossz ivóvíz* idézi elő, a mi bölcsünk nem akarják ma még elismerni. A legbántóbb közönyösséggel hallgatják városnak népének panaszát, melyben *jó ivó vízért esedez.* De még ez sem elég. *Vissza utasítják a méntő kezét, mely nagylelkűen pénzt és jó ivó-vizet kínál.*

Ma még így gondolkoznak. De lehet, hogy holnap már másként fognak gondolkozni. El fog jönni az idő, a mikor bölcsünk is be fogják látni, hogy a víz-kérdést másként nem, *csak egyedül ar-tézi kutak fúrásával lehet megoldani.* De már akkor az özv. Kovács Jánosné 8000 koronája nem lesz, ezt az össze-get a város kasszájából kell előterem-tenünk.

Én édes istenem, mily elenyésző semmiség volna Miskolcz városának az az összeg, a mely egy artézi-kut léte-sítéséhez szükséges, mikor *a városnak erre a célra két millió korona áll ren-delkezésére!* De nem teszi. Fukar a vá-ros akkor, a mikor a nép jólétéről, egészségéről, életéről van szó; de tele marékkal szórja a pénzt, ha mulatságról, heje-hujjáról van szó. Rettenetes gunyja a sorsnak az, hogy most, a mi-

kor a város népe éhezik, a járványos betegségek a rossz ivóvíz miatt egymás után szedik áldozataikat, a város bölcs előljárósága százezreket dob ki *nyári mulatóhely építésére!*

Nem panaszkodom tovább. Nem er-demes ma már munkálkodni, lelkesedni, áldozatot hozni a közérdekért; mikor a legtisztább szándék, a legjobb akarat is gunytárgyul szolgál a mindenható pátriciusok előtt. Ha zsellér ember vagy, hiába terem agyadban életrevaló gon-dolat, hiába hevül szived szép és ne-mes eszmék iránt, a hatalmas, gögös pátriciusok agyadba markolnak, meg-fogják a kezedet s azt mondják: bujj el és hallgass! Nagy tettek véghezvite-lére csak nekik van joguk.

Én jót akartam. Mellettem volt Miskolcz város népe. De a nagy urak e-lenem működtek. Kivették kezemből a célra vezető eszközt. Ha gazdag ember volnék, tudnám, mit kell tennem. De hát szegény ember vagyok. pénzzel nem rendelkezem. Mit tehetnék most már egyebet? Elbuvok és hallgatok.

Ruttkay Menyhért.

A miskolczi takarékegylet.

A miskolczi takarékegylet ez évi közgyü-lését folyó hó 9-én délelőtt tíz és fél óra-kor tartotta meg saját helyiségében. Rad-vány István kir. tanácsos, mint az egylet elnöke vezette a közgyűlést. Mindenekelőtt kijelentette, hogy a közgyűlés idejének és helyének kihirdetése az alapszabályok által rendelt módon és időben megtörtént, a mér-leg a részvényesek rendelkezésére állott. Kijelentette, hogy a közgyűlésen jelenlevők száma és az általok képviselt részvények mennyisége haladja az alapszabályok által követelt számot és így a közgyűlés érvé-nyes határozat hozatalára képes. Az elnök a közgyűlést megnyitván, felhívta a jelen-

Gyónásuk után megcsókolták egymást s szívük úgy dobogott egymásért, mint annak-előtte. Mert mindazt, mit kölcsönösen fel-tártak, szívük mélyén ébredő s rögtön sem-mibe foszló gondolatok voltak csak. Ily mó-don teljesen megismerték egymást! Egyik kitalálta a másiknak gondolatát a harag s fellángoló szenvedély közepette, egymás lelkéből olvastak s úgy látszék, mintha tö-kéletes boldogságuk biztosítéka volna az, hogy nem ismertek más törvényt a minden-ható igazság törvényénél. — Kurt csak egyet kívánt a jövőtől — egy gyermeket! Vágyva-vágyódott utána, nem a későbbi évek örö-mére, hanem tisztán azért, hogy vérében ideáit tovább plántálhassa, hogy ezeknek a halhatatlanságot biztosítsa. Mert féltette enyé-szetüket, halálukat. Az elmúlás gondolata, ha a korhadt, kidőlt törzset nem pótolja a helyén sarjadt friss ág, borzalmasnak tetszett előtte.

Szélvészfényként zúgott el fejük felett egyik év a másik után. Házasságuknak harmadik évfordulója volt. A nő magas homlokán a tiszta, boldog emberek derüje ragyogott, de Kurt volt a boldogabb. A mi után sóvárogva epedt, a beteljesülés küszöbén állott, meg-valósulni látszék, — örökösét nemsokára üdvözölhette; a minek reményéről a sors iránt titkos zugolódással már-már lemon-dott, ime itt volt. Reményeinek tülzási kö-zött, új élettel kecsgettette önmagát. Gyere-kessé lett, a mikor elgondolta, mint fogja felnevelni fiát vagy leányát is. Leányának valósággal férfi nővé kellett volna válnia, nagy, mindenhez értő, mindennek mélyére látó, mindent átölelő szellemmé, hivatva arra, hogy bámulaiba ejtsen.

Igy építette légvárát, balgaságnak bé-lyegezve multját, melyben oly soká nem hlt a tiszta boldogság létezésében. Eljött

az est és ünnepi lakomához ültek kettes-cs-kén, egy harmadik csak zavarta volna őket. Mit is törődtek volna ma ők ezzel a har-madik, nem igaz teremtéssel, ki asztaluknál ült, kenyerüket ette s Isten tudja, minő gon-dolatokkal távozott volna.

Beköszöntött már az éj is és még min-dig az asztalnál ültek, beszélgetve mezőgaz-daságról, cselédekről és a tél örömeiről. Künn sátoztott az éj, csendes, mint a tó tükre. Sötét kárpitján villogva kigyultak a csillagok, a park fái mozdulatlanul meredez-tek égnek a csipős téli hidegben. A park őre, kinek álmosan pislogó mécsese a ve-randáról látható volt, lefekvésre készülődött.

Kézi lámpásának fénysávja még egyszer felcsillogott, a mint utóljára még körülné-zett, aztán kialudt ez is.

(Vége köv.)

Rosenberg Mór **Megérkeztek a legújabb**
női-divat-, vászon- és fehérnemű áruháza **tavaszi angol és francia ruhaszövetek,**
Miskolcz, Széchenyi-utca **Blouse-selyem, valód iszepességi vászon és asztalneműek**
nagy raktár női-, férfi és gyermek-fehérnemű és menyasszonyi kelengyékben.
Mintákat bérmentve küldök.

levőket, hogy az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése alapján a gyűlés tárgyai fölött határozzanak. A jegyzőkönyv hitelesítésére felkértek: Nagy Ignác, Koos Soma, Szabó Barna, Karla Bertalan, Wassermann Jakab; a szavazatszedő küldöttség tagjainul pedig Grünfeld Ödön, Mahr Pál, Rábel Albert, Wächtler Vilmos, Sachs Endre részvényesek választottak meg.

Mint hogy az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, valamint a mérleg és a nyereség és veszteség számlája már a közgyűlés előtt nyomtatásban osztatott ki a részvényesek között, a közgyűlés azokat felolvasotakul tekintette és régi szokás szerint csak a felügy. biz. jelentésének felolvasását kívánta. Ennek meghallgatása után elfogadta a mérleget, helybenhagyta a nyereség megállapítását és annak felosztását. E szerint a kétes követelések és veszteségek leírása után maradt 103,523 korona 78 fillér nyereségből az elnökség, igazgatóság és felügyelő bizottság jutalékul az alapszabályok értelmében 15% jutott, 15528 kor. 56 fill. 2000 részvény után darabonként osztalékul 34 koronájával 68000 k., a nyugdíj alapnak 2000 korona, a tisztviselők jutalmazására fizetésük arányában 1812 kor., a tartalékalaphoz csatoltatott 15000 kor. A múlt évről áthozott nyereség maradványai 8011 kor. 71 fill. is az évi nyereség maradványához adván, a jövő évre átvitt nyereség 9194 kor. 93 fill. — Helyben hagyta a közgyűlés azt is, hogy az 1901-dik évről jótékony célra fordítottassék 1200 korona. Ebből a római katolikus, reformált, ágostai és izraelita egyházaknak elemi iskolai célokra adatott 100—100 korona, a főgimnázium tápintézetének 200 kor., a miskolci ágostai egyház nyugdíjalapjára 200 kor. A Chevra-kadisa együletnek 40 kor., a diósgyőri ágostai hitvallásu egyháznak a temploma építésére 50 kor., a bábonyi ev. ref. egyháznak építésére 100 kor., a népkonyhára 50 kor., a tűzoltó egylet nyugdíjalapjára 20 kor., a borsodmegyei honvédegyületnek 20 kor., a felsőkereskedelmi iskola tápintézetére 50 kor., a miskolci elszegényedett iparosok felsegélésére 50 kor., az izraelita beteg segélyző együletnek 20 korona.

Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak a felmentést a közgyűlés készséggel szavazta meg, sőt elismerésének is kifejezést adott.

Az egylet alapszabályai szerint a tartaléktőkéhez kell csatolni a nyereség 5 százalékát mindaddig, míg az a részvénytőke felét el nem éri. Az elmúlt évben már a tartaléktőke 215000 koronára növekedett. Most tehát az igazgatóság azt javasolta, hogy a közgyűlés határozza el, hogy az igazgatóság utasítsassék arra, hogy a nyereségből évenként bizonyos összeget a tartaléktőke növelésére javasoljon. A közgyűlés örömmel emelte határozattá ezt a javaslatot és mint már említettük, elfogadta az igazgatóságnak azt a javaslatát is, hogy az 1901-ik évi nyereségből 15000 K csatoltassék a tartaléktőkéhez.

Ennél a tárgynál Grünfeld Ödön részvényes azt ajánlotta, hogy a 15000 koronából külön tartalékalapot alapítsanak, hogy veszteség esetén ne kelljen a tartaléktőkéhez nyulni. Erre az elnök azt jegyezte meg, hogy a takarékegylet igazgatósága az eset-

leges veszteséget az évi nyereségből szokta leírni és így annak e célra külön tartalékalapra nincsen szüksége. A közgyűlés ezt a kijelentést helyesléssel fogadta és az elnöki magyarázat után az indítványozó is készséggel járult az igazgatóság javaslatának elfogadásához.

Az utolsó tárgy az igazgatóságból és felügyelő bizottságból sorszerint kilépő tagok helyének betöltése volt. 40 szavazó czédulán 391 szavazatot adtak be a részvényesek. Az általános bizalomnak tudható be, hogy a kilépők mind egyező akarattal választottak meg újból 3 évre. Ujra igazgatósági tagok lettek tehát Berzy László, Bródy Mór, Bródy Lajos, Fodor Pál, Friedman Gyula, Grünwald Jakab, Herz Jenő, Hesz Miklós, Lovich Barna és Prevoszi Oszkár, felügyelő bizottsági tag Kovács Lajos.

Ez volt az utolsó tárgya a közgyűlésnek. A gyűlést követő naptól kezdve mindenki felveheti osztalékát részvényenként 34 koronájával; még pedig az első héten délután 3 órától 5-ig, a következő heteken pedig délelőtt 9-től 12-ig. Köztudomásu dolog, hogy a Takarékegylet városunk legélénkebb pénzintézete. Ezt bizonyítja a többek között az is, hogy 400,000 korona alaptőke most már 230,000 k. tartalékalap, 44000 k. osztalékalap, 30274 k. nyugdíjalap és 4.792,973 k. betét mellett még 394,205 k. vizsgálomitolást is igénybe kellett vennie, hogy a hozzá bizalmasan fordulók részére a kért kölcsönöket megszavazhassa. A bizalom jeleül tekinthetjük, hogy betétje a múlt évben is 330,000 koronával szaporodott, váltótárczája 329,005 k. 81 f. szaporodással 1 millió 913 ezer 524 k. 62 fillérre emelkedett, a nélkül, hogy kötvény- és zálogtárczája fogyott volna, sőt ezeknél is van néhány ezer korona emelkedés. Forgalma az 1901-dik évben 23.735,660 k. 64 fillér volt. Az adatokat részint a jelentésből, részint az azzal együtt kinyomatott összehasonlító kimutatásból vettük.

Az itt feltüntetett adatok némi ellentétben látszanak állani az igazgatósági jelentés elején említett közgazdasági élet általános pangásával; de nagyon természetes dolognak tűnik fel azok előtt: a kik ismerik ennek az intézetnek belső körülményeit, a hivatalnokok és az igazgatóság buzgóságát és lelkiismeretes eljárását és a közönségnek megszilárdult bizalmát.

A közgyűlés erről újabban is bizonyosságot szerzett; azért a részvényesek jóleső bizalommal távoztak el a szokott rendben lefolyó közgyűlésről.

Megyei és városi ügyek.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Borsodvármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt a megyeháza nagytermében rendes havi ülést tartott, a melyen dr. Tarnay Gyula alispán elnökölt, miután a főispán nem jelent meg.

A közigazgatási bizottság ülése simán folyt le, a mennyiben semmi érdekes ügy nem került tárgyalás alá.

A felolvasott alispáni jelentés után dr. Katona József tett jelentést a február havi egészségügyről. A jelentés szerint az egészségügyi állapot kedvező volt. Előfordult ugyan több helyen fertőző betegség, de nem

nagy számban. E fertőző betegségek következtében Heő-Bában, Mező Csáthon, Nemes-Bikken és Alacsán az iskolákat be kellett zárni.

A főorvos után Raisz Ernő kir. főmérnök terjesztette elő havi jelentését, majd Kedves István kir. pénzügyigazgató, Hidvéghi Benő kir. tanfelügyelő és Kovács Domonkos jelentése következett.

Miután tudomásul vették, hogy a közigazgatási bizottsági üléseken Kovács Lajos főügyészt Lengyel Lajos tb. főügyész fogja helyettesíteni, több apróbb ügyet tárgyaltak, a melyek elintézése után az ülés véget ért.

— **Pályázók a városnál.** Miskolcz városánál megüresedett polgári nyilvántartói és irnoki állásra a pályázat határideje lejárt. A nyilvántartói állásra *hatan* pályáznak. És pedig: Halmay Gyula, Kontz Béla, Lehel Jenő, Kiss János (esetleg irnoki állásra), Pietsch István és Keresztesy Károly. Az irnoki állásra *tizenöt*en pályáztak. És pedig a következők: Málnásy Vincze, Kovács Jenő, Rosenberg József, Altman József, Altman László, Lukács Árpád, Várady János, Müller Károly, Terge Pál, Szomolya András, Szilágyi Sándor, Kiss József, Kiss Albert, Fodor Gyula és Feldbauer Béla.

— **Városi közgyűlés.** Miskolcz város képviselőtestülete f. hó 14-én d. u. 3 órakor Pallaghy Béla h. polgármester elnöklése alatt rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Egy fegyelmi eljárás folytán megüresedett polgári nyilvántartói s irnoki állás választás útján való betöltése. 2. Borsodvármegye 34/kgy. 902. sz. törvényhatósági bizottsági határozata a v. képviselői közgyűlés 139 és 140/kgy. 191. számú határozatainak jóváhagyása ügyében. *Soltész* Nagy Kálmán volt polgármester 2500 koronás tiszteletdíja fölötti határozathozatal. 3. A 35 és 38/kgy. 902. sz. törvényhatósági bizottsági II. foku jóváhagyó határozatok. 4. A rendőri szakbizottság jelentése a fogadó, vendéglő stb. iparokról szóló szabályrendelet módosítása ügyében. 5. A v. tanács jelentése a vágóhídi szabályrendelet. 6. Szának átdolgozása tárgyában. 6. A v. tanács jelentése a Sajón tuli tagbirtokon engedélyezett gazdasági istálló építkezési ügyében. 7. A pénzügyi bizottság és a v. tanács jelentése a Sajón ineni és a Sajón tuli tagbirtok bérlete ügyében. 8. A pénzügyi szakbizottság jelentése a községi tanítói kar és óvónők fizetés emelés iránti kérvénye tárgyában. 9. A v. tanács jelentése a Belgrád-utca szabályozási vonalának megállapítása tárgyában. 10. A v. tanács jelentése Adler Károly v. főmérnök a v. szabályozási tervzet elkészítéséért 1200 korona tiszteletdíjban leendő részesítése iránt. 11. Özv. Steinfeld Lászlóné kérvénye elhalt férje 3 havi fizetésének megfelelő segélyösszeg folyósítása iránt. 12. A regále-bizottság jelentése a fogy. adóhivatal alkalmazottainak jutalomban részesítése iránt. 13. A városi zeneiskolai bizottság előterjesztése a szolga fizetésének javítása tárgyában. 14. A m. kir. selyemtenyészési felügyelőség kérelme a várossal fenálló bérleti viszony meghosszabbításának kilátásba helyezése iránt. 15. A polgármester jelentése a városi pénztárak és alapok megvizsgálásáról.

UJDONSÁGOK.

— **Márczius 15.** A borsod-miskolczi közmívelődési és múzeumi egyesület és a miskolczi daláregylet együttes ünnepét márczius 15-én d. u. 3 órakor tartja a korona nagytermében. Ünnepi beszédet mond Vértesi Sándor főgimnáziumi tanár, alkalmi költeményt szaval Pogány Bertalan városi adóhivatali főnök; a dalárda pedig az ünnephez alkalmazott darabokat énekel. Mint hogy ez nálunk a közönség ünnepe szokott lenni, a rendező-

ség külön me hívót senkinek sem küld; hanem szívesen látja mindazokat, kik nemzeti ünnepünket a nevezett két egyesülettel kívánják megülni.

— **Soltész Nagy Albert lemondása.** *Soltész* Nagy Albert, közéletünk egyik tevékeny vezérférfa, a miskolci ev. ref. főgimnázium igazgató-tanácsának elnökségéről megrongált egészsége és családi körülményei miatt lemondott. A derék férfinak lemondását mély sajnálkozással vette tudomásul az igazgatótanács. Reméljük azonban, hogy rövid időn, egészségének helyreállítása után ismét üdvözölhetjük őt a köztevékenység terén. Adj a Isten!

— **Személyi hír.** *Géressy* Kálmán tankerületi főigazgató tegnap délben városunkba érkezett. E hét folyamán itt fog tartózkodni, mely idő alatt az ev. ref. főgimnáziumot és a kir. kath. gimnáziumot látogatja meg.

— **Esküvő.** Dr. *Kovács* József ügyvéd, a „Miskolci Napló“ felelős szerkesztője folyó hó 16-án esküszik örök hűséget *Koós* Margit urhölgynek, *Koós* Soma ker. tanácsos bankigazgató szép és kedves leányának.

— **Halálozás.** Résztvétel vettük és adjuk a hirt, hogy *Soltész* Jánosné sz. Mendek Ilona urnő f. hó 9-én, életének 43-ik évében jobblétre szenderült. Temetése tegnap délután ment végbe nagy részvét mellett.

— **Hesz Miklós jobban van.** Örömmel adjuk a hirt, hogy *Hesz* Miklós tüzérhadnagy, ki pénteken reggel súlyosan megsérült, jobban van. Láza nincsen s az orvosok állítása szerint komplikációk alig fordulhatnak már elő, így tehát a közkedvelt tüzerőtiszt felgyógyulása mielőbb várható.

— **Márczius 15-ike Diósgyőrben.** A diósgyőri vasgyári *alkalmazottak dalköre* szombaton, márczius 15-én este 8 órakor a vasgyári vendéglő dísztermében hazafias ünnepet rendez. — A „*Jószerecse*“ dal- és önképzőkör a munkás étteremben tartja hazafias ünnepélyét. Kezdeté fél 8 órakor. Műsor után táncz hajnali 3 óráig. — A *diósgyőri polgári dalkör* márczius 15-én tartja meg emlékünnepeit. Fáklyásmenet indul Erzsébet királyné-u. 1. számú helységről a diósgyőri Tapolca fürdőbe. Az ünnepélyt társas vacsora követi.

— **Az önálló vámterületről.** Dr. *Szentpály* István kereskedelmi és iparkamarai titkár vasárnap délután 3 órakor a Lloyd szálló nagytermében az önálló vámterületről és ezzel kapcsolatos gazdasági kérdésekről tartott nagyszabású felolvasást, a melyet a nagy számban megjelent hallgatóság feszült figyelemmel hallgatott végig. Felolvasó dr. *Szentpály* István legelőször is a múlt évekbeni ki- és beviteli eredményekről szólott. Majd áttérve Ausztriával való gazdasági viszonyunkra, statisztikai adatok alapján mutatta ki Ausztriával való áruforgalmunkat és ennek utáná a két állam piacának gazdasági természetét. Élénk színekkel ecsetelte azokat az ellentétes törekvéseket, melyeket Ausztria egyrésztől az ipari vámok, Magyarország másrésztől a mezőgazdasági vámok felemelése által teremtett. A közös vámterület berendezéséről szólva, általános figyelem között számszerű adatokkal hegyezte világításba itt a fogyasztási adó hátrányait, mely mostani állapotában feltűnően kedvező módon gazdagítja Ausztriát. Rátér arra, hogy a politikai érdekek szem előtt tartásával, miként lehetne önálló vámterületünkét legcélszerűbben berendezeni és kifejtette, hogy az önálló vámterület jogossága mellett szól maga gazdasági helyzetünk és az osztrák részről lépten-nyomon tapasztalható bosszantások és tulkapások. Hivatkozott Széll Kálmán miniszterelnök álláspontjára, ki maga sem tartja veszedelmesnek vámterületünk önállósítását s nem késett kijelenteni, hogy bár politikai érdek-szövetségünk az első látásra ezáltal veszélyeztetve tűnnék fel, a gazdasági érdek-kapcsolat megszüntével Ausztriában bizonyára beálló kárral szemben mi határozottan neyerhetnénk gazdaságilag. Felolvasása végén szólott ama országos moz-

galomról, mely az önálló vámterület kérdésében megindult, s kérte a hallgatóságot, hogy hogy ennek elérése céljából kövessenek el minden lehető. A felolvasás bevégeztével zajos éljenzéssel jutalmazták dr. *Szentpály* István kamarai titkárt, ki alapos készséggel és nagyon helyesen fejtegette az önálló vámterület szükségességét.

— **A Miskolci Nemzeti Kaszinó** márczius 23-án tartja évi rendes közgyűlését saját helyiségében. Este 8 órakor társas férfi estélyt rendez, egy teríték ára 4 K 60 fillér. A társas estélyen tagok által bevezetett vendégeket szívesen látnak.

— **Hangverseny.** *Éder* Berta, *Lányi* Ernő és *Recht* Sándor közreműködésével 1902. márczius hó 12-én a Korona-szálloda nagytermében hangversenyt tart a következő műsorról: 1. Mozart: Sonata (G-dúr) Allegro, Allegro, Thema con variazioni. Zongorára és hegedűre *Lányi* Ernő és *Recht* Sándor ur. 2. Wagner: Aria a „Tanhäuser“ dalműből. *Éder* Berta urhölgy. 3. a) Goldmark: Air. b) Zaritzky: Mazurka. *Recht* Sándor ur. 4. a) Martini: Plaisir d'amour. b) Brahms: Sapphische Ode. c) *Lányi* Ernő: Magyar dal. *Éder* Berta urhölgy. 5. Sarasate: Zigeunerweisen. *Recht* Sándor ur. 6. a) Mayerbeer: Aria a „Prófeta“ dalműből. b) Rubinstein: Es blinkt der Thau. *Éder* Berta urhölgy. Helyárak: 5, 4 és 3 kor. Bemenet 2 kor. Karzat 1 kor. 20 fill. Jegyek kaphatók *Ferenczi* B. könyvkereskedésében.

— **Férfi estély.** Eényesen sikerült férfi estélyt rendezett vasárnap este a Miskolci Terménycsarnok a Lloyd szállóban lévő helyiségben, a melyen nagyszámú közönség jelent meg. A kedélyesen mulató társaság sokáig maradt vgyütt. Felköszöntöket többen mondottak.

— **Meghívó.** A „Miskolci Tiszviselők köre“ évi közgyűlését a kör helyiségében f. hó 18-án d. u. 5 órakor tartja, melyre a kör tagjai meghivatnak. *As elnökség.*

— **Szerencsétlen esés.** *Csotai* Sámuelné 59 éves napszámosné a bábonyi bérczi pinczék között járkált vasárnap este. Elvetődött a *Török* Márton pinczéjéhez is, felállott a tűzfalra, s onnan oly szerencsétlenül esett le, hogy súlyos sérülést szenvedett. A mentők beszállították a kózkórházba.

Dun ky fivérek

cs. és kir. udvari fényképészek

MISKOLCZ, Városháztér 20. sz.

Elsőrendű munka. Mérsékelt árak.

Foto-Emailok is készülnek.

x **Viola crême** szeplő, májfolt s az arc mindenféle tisztatlanságai ellen biztosan ható zsirtalan készítmény. Jóságát legjobban bizonyítja az, hogy 8 év óta forgalomban lévén, azóta számos értéktelen utánzata keletkezett. Egy tégely 50 kr. Hozzá való

Puritas szappan 1 drb 35 kr., 3 drb 1 frt.

Viola puder fehér, rózsza és crême színben. egy kitűnően tapadó ártalmatlan hölgypor, a mely ma már a legelegánsabb hölgyek pipere asztalán foglal helyet. Egy doboz 60 kr.

Évek óta tapasztalom, hogy készítményeimet a közönség másoknál is keresi. E helyen tudatom, hogy itt elősorolt közkedvelt készítményeim helyben kizárólag csak nálam kaphatók.

Szabó Béla pipere-szappangyáros, gyógyszer- és illatszertüzlete **Miskolcon.**

x **1902. évi újdonságok.** *Női divat hel-mék, francia batistok, cosmanosi Levantin, Lyoni selymek, angol Zephierek,* azonkívül *óriási választékban selyem, szövet és mosó blousok* már megérkeztek. Számos igen olcsó *alkalmi vételek 2000 méter, divatszövet 18 kr. méterje.* *Vászonmemükben* óriási raktár *versenyárakban.* *Barta Jenő* női divat és vászonáruházában **Miskolca.**

Mulatságok.

Az ág. ev. nőegylet thea-estélye.

Szombaton este pazar fényben csillogott a Korona-szálloda emeleti díszterme. Ekkor tartotta ugyanis a miskolci ág. ev. nőegylet szokásos thea-estélyét, mely díszes koronája volt az idei mulatságoknak.

A terem egyik szögletében és egy oldalon izlésesen feldíszített sátrakban árlgatták az üde, fiatal, babaarczu leányok a theát s nem volt fiatal ember egy sem, ki e néhány szót — Parancsol theát? — viszszaütasította volna.

Radics Lajos bandájának muzsikája mellett tánczraperdült a fiatalság s mulatott kivilágos-kivirradtig.

Fesztelen jókedv uralkodott ez estélyen, mely minden tekintetben fényesen sikerült.

Ott láttuk az estélyen *Kun* Bertalan és *Zelenka* Pál püspököket, *Bitner* Vilmos altábornagyot, *Kummer* Henrik vezérőrnagyot, *Nahodszky* tábornokot, *Arnóthfalvy* István ezredest, *Nesztori* alezredest, *Ortvay* Miksa kir. törvészéki elnököt, *Görgey* László üzletvezetőt, dr. *Tarnay* Gyula alispánt, *Radvány* István kamarai elnököt, *Kedves* István pénzügyigazgatót, *Póts* Endre táblai bírót, *Stankovits* Miklós helyettes üzletvezetőt, *Pallaghy* Béla helyettes polgármestert, *Kaffa* Ignác nyug. táblai bírót, *Bulyovszky* Gusztáv kir. ügyészt stb.

Jelenvoltak:

A s z o n y o k: *Ambrózy* Antalné, *Arnóthfalvi* Istvánné, *Bende* Andorné, *Berzy* Lászlóné, *Bolvary* Andorné, *Budai* Józsefné, *Buthy* Lajosné, *Dancs* Gyuláné, *Demeter* Ernőné, *Diószeghy* Györgyné, *Dunky* Kálmáné, *Erdey* Kálmáné, *Fáy* Józsefné, *Falcsik* Gáboré, *Ferenczi* Bernátné, *Filep* Józsefné, *Fischer* Lajosné, *Fürész* Ferenczné, *Geduly* Elenké, dr. *Grósz* Viktorné, *Horánszky* Mária, *Horváth* Gyözőné, *Horváth* Miklósné, *Iványi* Béláné, *Jenney* főhadnagyné, dr. *Ixel* Sománé, *Kardos* Imréné, *Katona* Józsefné, dr. *Kazai* Mórné, *Karikás* Gyuláné, *Kedves* Istvánné, *Kerékgyártó* Bertalanné, *Kerényi* Mártonné, *Kiss* Endréné, *Kissházy* Gyuláné, *Konn* Edéné, *Koncz* Miklósné, dr. *Kozma* Elekné, *Kölcsey* Szentpály Anna, *Kun* Bertalanné, *Kummer* Henrikné, *Lehoczky* Györgyné, *Lichtenstein* Lászlóné, dr. *Markó* Lászlóné, *Mazán* Józsefné, *Mádai* Jánosné, *Melczér* Lászlóné, *Pallaghy* Béláné, *Péter* Józsefné, dr. *Pfliegler* Imréné, *Pollák* ezredesné, *Prázay* Jánosné, dr. *Rácz* Józsefné, dr. *Singer* Henrikné, *Simon* Istvánné, *Somogyi* Kálmáné, *Sváby* Sándorné, *Schwarra* főhadnagyné, *Szabady* Viktorné, dr. *Szánthó* Bertalanné, *Stankovich* Miklósné, dr. *Tarnay* Gyuláné, *Tury* Józsefné, *Ujházy* Kálmáné, *Vass* Imréné, *Vay* Lajosné, *Vályi* Józsefné, *Weidlich* Pálné, *Schulz* Károlyné, *Fáy* Józsefné.

Leányok: *Ambrózy* Ilona és *Teréz*, *Barthányi* Anna, *Berzy* Jolán, *Becht* Sarolta, *Bóka* k. a., *Csernáthy* Irén és *Margit*, *Czeke* Miczi, *Dancs* Sári, *Diószeghy* Anna, *Dobozy* Mária, *Fáy* Olga, *Ferenczi* Zsófia, *Filep* Ilona, *Fischer* Margit, *Horváth* Valéria (*Igriczi*), *Ixel* Berta, *Kardos* nővérek, *Kedves* Margit, *Kiss* Ida, *Kisházy* nővérek, *Kócs* Berta, *Konn* Janka, *Kozma* Edith, *Máday* k. a., *Máthé* Böske, *Mihalovich* Margit, *Nagy* Erzsé, *Némethy* Piroška, *Orosz* Adrién, *Pfliegler* Janka, *Plank* nővérek, *Pócs* Ibolya, *Prázay* Margit, *Puky* Sári, *Rácz* Malvin, *Répszky* Éta, *Simon* Aranka, *Singer* Anna, *Simkó* k. a., *Somogyi* Helén, *Szentimrey* Margit, *Sváby* Ilona, *Teper* Margit, *Ujházy* Edit, *Vályi* Ludovica, *Mezey* Mariska, *Szabady* Jolán, *Willnotter* Juliska.

Színház, művészet.

Jupiter és társai.

(—f—) Guthi és Rákosi három felvonásos énekes bohózata, „Jupiter és társai” szombaton került bemutatásra.

A társaszerzők e bohózata nem sikerült, a mennyi az teljes egészében üres semmi. Nincs benne semmi cselekvény, csupa összedetett alakok mozognak benne. S hogy a közönség mégis mulatott rajta, annak az oka az, hogy egyes alakjai „Kakas Márton” féle vicczekkel állanak elő, néha a jóízű rováására.

A szereplők valamennyien igyekeztek a darab sikerét megmenteni, s ez ha nem is teljesen, de némileg sikerült, miben érdeme van *Feledy* Boriskának, ki Klarisz szerepében valósággal exczellált. Pajzán jókedvvel játszotta a primadonnából asszonnyá lett dámát. Énekszámait bájosan és oly szépen csengő hangon adta elő, hogy azok után frenetikus tapsban tört ki a közönség. Tisztelőitől két gyönyörű csokrot kapott.

Szegedy Zelma, *Follinuszné* és *Szarvassy*, *Latabárné*, ügyesen mozogtak, míg *Várady* Jolánkáról ezt nem mondhatjuk. A férfiak közül *Hetényi* Bogács Kristóf szerepében nyújtott jóízű alakítást, ugyszintén *Virág* is, mint Miska. Kitűnő alak volt *Kalmár* (Pettendi Zuáv tengerészkapitány). Jupiter és társai czéget, *Radó* (a főnök), *Fabián* (a mágus), *Rajz* (a képviselő), *Kemény* (a főhadnagy) és *Bogyó* (a költő) játszotta, mindannyian mulatságos figurák voltak. Kiseb szerepeiben kitűntek *Cseöreg* és *Zsoltoványi*.

Sziklay Szeréna vendégszerepiése.

Vasárnap kezdte meg három estére terjedő vendégszereplését *Sziklay Szeréna*, a Magyar Színház legújabb szerződött primadonnája „*Lotty ezredesei*” ben.

Sziklay Szeréna Lottyt játszotta ügyesen és bájosan, a szonott kuplékat szépen énekelte és a táncokat gacziózan lejtette. A művésznő szép, fess színvadi alak, eleven temperamentuma igazolja, hogy az ilyen fajta daraboknak s illetve szerepeknek elsőrangú alakítója.

A közönség zajos tapsban részesítette a művésznőt. A többi szereplők valamennyien igyekeztek a harmóniát betartani.

Szerződöttes. *Sárossy* Paula szubrett primadonnát, a temesvári szintársulat tagját, *Szalkay* Lajos színigazgató virágvasárnapról *Szelestey* Elza helyébe a társulathoz szerződöttes.

Közgazdaság.

Közgyűlések.

— **A miskolci göztéglagyár** részvénytársaság *Lichtenstein* József elnökle alatt f. évi márczius 9-én, délután 3 órakor tartotta évi közgyűlését a miskolci takarékpénztár tanácskozási termében. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása után az évi számadások vizsgáltattak meg és a mérleg megállapított. Ezután a kilépő igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választattak meg: Ezek szerint *Lichtenstein* József igazg. elnök. Igazg. tagok: dr. *Csáthy* Szabó István, *Furman* Gyula, *Grünfeld* Ödön, *Koós* Soma, *Kovács* Lajos, *Kubacska* István vezérigazgató, *Mikuleczky* István és *Soltész* Nagy Albert. Felügyelő bizottsági tagok lettek: *Kun* Kálmán, *Bizony* Ákos, dr. *Rácz* György, *Popper* Károly, *Feuerstein* Márkus. Osztalékot a göztéglagyár részvénytársaság ez évben nem ad, daczára annak, hogy a tiszta nyereség 8520 korona 85 fillért tesz ki.

— **Az Erzsébet fürdő részvénytársaság** igazgatósága vasárnap délután *Soltész* Nagy Kálmán elnökle alatt ülést tartott, a melyen az „Erzsébet” fürdő telepén létesíteni szándékolt jéggyár ügyével foglalkoztak. Az igazgatóság elvben kimondotta, hogy a jégnek csak gyártásával kíván foglalkozni, az üzleti rész lebonyolítására pedig vállalkozót

keres, a ki kellő biztosíték nyújtása mellett napi 60 métermáza jég átvételére magát kötelezi. Az ajánlkozóknak szívesen szolgál felvilágosítással a fürdő felügyelője. Végül a jéggyár fölállításának helyszini tanulmányozására az igazgatóság kiküldte dr. *Szabó* Gyulát, dr. *Markó* Lászlót és dr. *Rácz* Györgyöt.

— **A Miskolci Terménycsarnok** vasárnap délután tartotta meg rendes évi közgyűlését a *Lloyd* szálloda emeleti nagytermében *Grünfeld* Ödön elnök nyitotta meg az ülést, üdvözölte a szép számban megjelent tagokat, majd felkérte dr. *Szentpály* István kamarai titkárt előadás megtartására, amelyet lapunk más helyén közlünk. A szép előadásért *Grünfeld* Ödön a Terménycsarnok hálás köszönetét fejezte ki. Majd dr. *Flamm* Dezső a Terménycsarnok titkára olvasta fel az évi jelentést, vázolja a múlt év gazdasági eseményeit. Dr. *Reiner* Samu ama indítványát, hogy dr. *Flamm* Dezső évi jelentését a Csarnok nyomattassa ki és ossza szét tagjai között, elfogadták.

Falkenstein Soma indítványát a választmányának kiadták.

Schweitzer Henrik indítványozta, hogy dr. *Szentpály* titkár magas színvonalon álló beszédje nyomattassék ki és széles körben terjesztessék.

Ezután a választások ejtettek meg. Dr. *Egri* Miksa igazgató helyébe dr. *Weisz* Géza és *Rácz* Kornél pénztárnok helyébe *Glasner* Géza választattak meg. Választmányi tagok lettek: *Friedmann* Dávid, *Groszmann* Dávid, *Schweitzer* Henrik, *Radvány* István, *Schwartz* Bertalan, *Rosenthal* István, *Weisz* József, *Wexler* Antal. — Póttagok: *Hercz* Samu, *Kohn* Lajos.

— **A miskolci Ipartestület.** vasárnap délután 2 órakor tartotta meg választó közgyűlését a városháza nagytermében dr. *Varga* Pál iparhatósági biztos elnökle alatt. A miskolci ipartestület jelöltjei fehér és a miskolci általános munkás önképző kör jelöltjei vérpis szavazó-czédulákat osztogattak. Ez utóbbiak győztek.

— **A miskolci kereskedelmi betegsegélyző pénztár** vasárnap délután 3 órakor tartotta meg *Lichtenstein* László elnökle alatt évi rendes közgyűlését. *Weltman* Lipót titkár felolvasta az 1901. évről szóló pénztári jelentést, mire a közgyűlés megadja felmentését az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak. Következett az igazgatósági, felügyelő bizottsági és a választott bírósági tagok választása. Megválasztottak igazgatósági tagokká. A munkaadók részéről: *Lichtenstein* László elnök, *Máhr* Pál alelnök, *Lang* Sámuel, *Kovács* Hermann. Az alkalmazottak részéről: *Weltman* Lipót, *Katona* Mór, *Kohn* Soma, *Friedman* József, *Grünwald*

Samu, *Kertész* Adolf, *König* Arnold, *Hellebronth* Gyula. Felügyelő bizottsági tagokká. A munkaadók részéről: *Friedmann* Herman elnök, *Weidlich* Pál. Az alkalmazottak részéről: *Radó* Arthur, *Katz* Jenő, *Weisz* Mór, *Veiszer* Vilmos. Választott bírósági tagokká. — A munkaadók részéről: *Grünwald* Ede, *Kubacska* István, *Merkl* Gyula. Az alkalmazottak részéről: *Fon* Sándor, *Kiss* Árpád, *Rottmann* József.

— **Tűzoltók gyűlése.** A miskolci önkéntes tűzoltó egyesület f. hó 9-én tartotta meg *Horváth* Lajos főrendiházi tag, tiszteletbeli főparancsnok elnökle alatt, rendes évi közgyűlését. Az elmúlt 1901 évről szóló parancsnoksági és felügyelő bizottsági jelentéseket egyhangulag tudomásul vették.

Az évi jelentést *Marossy* Lajos tűzoltó segédtszirt írta, hűen vázolja a múlt év eseményeit. Megemlékezett a jelentésben igen szépen megboldogult *Láng* Ottó hirlapíróról is, ki a tűzoltó egyesületnek sok éven át segédtszirtje és buzgó tagja volt.

A jelentésből kitűnik továbbá, hogy az elmúlt évben ünnepelték derék tűzoltóink a 10,000-ik örséget, a mely alkalomkor nagy népnépegy tartott.

A parancsnokság 11 ülést tartott. A tűzoltóság összesen 32-szer vonult ki és teljesítette önfeláldozóan nemes hivatását. Az egyesület gazdasági viszonyai kitűnőek, a vagyon gyarapodott, a balesetbiztosítási díjakat kiíztették minden egyes tagért ez évben is. Több értékes tűzoltó szereket is szereztek be. Az egyesület vezetőségének kitűnő szakismerete hozzájárult a helybeli kórház kigyulladásánál a tűz okának kiderítéséhez és színházunk tűzbiztonságának emeléséhez. — A tagok száma 126, fizetéses tűzoltó van 15.

Az aranyéremmel lettek kitüntetve 15 évi működésért *Pap* Elek, *Sindler* Ignác és *Kolin* András. Ezüstéremmel 10 évi szolgálatért *Bátorfi* Ferencz, *Edelman* Mór és *Blahos* Antal. Bronzéremet kaptak *Klein* Ábrahám, *Klein* József, *Krakovics* József, *Keleti* Sámuel és *Sinovic* János.

A tűzoltó-egyesület kebelében alakult mentőoszly élén dr. *Kazai* Mór főorvos hasznos tevékenységet fejt ki. A mentők az 1901. évben 305, öt év alatt összesen 864 esetben nyújtottak segílyt.

A közgyűlésen mindkét egyesület tisztikara újból, egyhangulag beválasztott.

Majd *Soltész* Nagy Kálmán országgyűlési képviselő *Horváth* Lajos főrendiházi tag érdemeit méltatta, ki mély meghatottsággal köszönte meg a nem remélt elismerést.

Végül a rendes működő tagok megválasztották előljáróikat, s ezzel a közgyűlés véget ért.

Miskolczi Kerületi Betegsegélyző-Pénztár.

320.

1902. szám

MEGHIVÓ.

Folyó évi márczius hó 16-án délután 3 órakor a városháza nagytermében megtartandó

IX. évi rendes közgyűlésre

az 1891. évi XIV. t.-cz. 38. §-a alapján megválasztott közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghívtnak.

Miskolczon, 1902. évi márczius 2-án.

Marusák Károly,
jegyző.

Kulcsár Károly,
igazgatósági elnök.

1. Elnöki jelentés a pénztár kilenczedik évi működéséről.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése mellett bemutatandó zárszámadás jóváhagyása és a fölmentvény megadása.
3. Az igazgatóságból kilépő 6 rendes és 2 póttag, továbbá a felügyelő-bizottság, választott bíróság tagjainak megválasztása,
4. Netalán beérkezett indítványok tárgyalása.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatban

SZELÉNYI és TÁRSA Miskolcz



Ajánljuk

a legdivatosabb anyagokkal

dúsan felszerelt

KÖNYVNYOMDÁNKAT

meghívók,

tánczrendek,

belépő-jegyek,

eljegyzési értesítések,

esküvői meghívók

elkészítésére.

Széchenyi-utcza 34. szám.



Könyvnyomda ≈

≈ **Könyvkötészet**

Doboz-gyár ≈≈

Pontos kiszolgálás. ~ Elegáns kiállítás.

Könyv- és hírlap-kiadó vállalat.

A „SZABADSÁG” kiadó-hivatala.

Hivatalosan ólomzárolt, arankamentes

lóhere- és lucernamag

eredeti fajtisza takarmányrépamag,
továbbá mindennemű más **mezőgazdasági, konyhakerti és virág-**
mag, kereskedésem régi jó hírnevéhez hiven, legjobb minőségben kapható

WEIDLICH PÁL magkereskedésében **MISKOLCZON.**
— „a fekete kutyához” —

➔ *Árjegyzéket vagy mintát kívánatra bérmentve küldök.* ➔

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint

zálogintézetünk helyiségét teljesen átalakítjuk, és míg e munkák tartanak, **ideiglenes helyiségünk** (Lengyel-ház) **Kossuth-utca 1. sz.** alatti ház udvari helyiségében található.

Tisztelettel
Krausz József és Társa.

Bérbe kiadó

május hó 1-től
a **Korona szálloda mellett, Városház-tér 19. sz.**
házban
egy üzlet-helyiség
két kirakattal és raktárral.

Bővebb felvilágosítás nyerhető **Kubacska István** vasüzletében **Király-u. 48. sz. a.**

Csak az eredeti készítmény, melyhez védjeggyel ellátott utasítás van mellékelve.



Az „Arany szarvashoz” címzett gyógyszerértárnak Miskolczon már 14 év óta közkedvelt

KÜLÖNLEGES SZEREI, melyek hason külföldi szereket jóságban
= és hatásban fölülmulnak, ugymint: =

- Pyretró saliczyli száj-essentia.** Kellemes ízű és biztos hatása. Egy kis üveg 70 fill., nagy üveg 1.20 fill.
- Növény fogpor.** Dr. Carabelli udv. fogorvos vényén módosítva, a fognak fehér zománczát biztosítja és a szájnak kellemes ízt ad. Egy doboz 80 fillér.
- Sveiczi fogcseppek.** Fogfájdalmaknál igen jó eredménnyel hat. Egy üvegecske ára 50 fillér.
- Balzsam bajuszpedrő.** Zsirmentes és csak keleti balzsamokból készült. Minden bajusz-szinhez alkalmazható s igen kellemes balzsamillatu. Egy kis doboz 30 fillér, nagy doboz 50 fillér.
- Hajerősítő essentia.** Dr. Hebra bécsi egyetemi tanár vénye szerint hajkorpásodás ellen biztos és a haj kihullását gátolja. 1 üveg 1.20 fillér.
- Iris virág arczkenőcs.** Igen sok nő áldja jó hatását, mert ártalmatlan alkátrészekből áll és mégis az arcz és kézbőrt puhítja, fehériti, májfoltokat és egyéb kiütéseket biztos sikerrel eltávolít, a bőrhámlást megszünteti. Egy tégely ára 1 korona.
- Balzsam szappan.** Benzoe és egyéb jó hatású balzsamokból, kellemes illattal. A kemény és meszes vizekkel is kitünően mosható. Az Iris arczkenőccsel valódi szépítő szer. Egy darab ára 70 fillér.
- Francia sóborszesz.** Gyógynövényekről destillált és sóval készült hason készítményekkel, hatásban és árban vételkedik. Egy kis üveg 80 fill., nagy üveg 1.60 fill.
- Fagykenőcs.** Dr. Kepes északsarki utazásánál jó hatással alkalmazott szer. Egy tégely 1 korona.
- Lábizzadás ellen.** Saliczyli Dermasont-por. Jó hatásán kívül az izzadság szagát is elenyésztí. Egy doboz ára 1 korona.
- Tengeri köszvényolaj.** Fájdalom-enyhítő és masszírozáshoz igen alkalmas szer. Egy üveg 1 korona.
- Tyukszemirtó balzsam.** (Cannabin.) Sokan megmenekültek már a fájdalmas tyukszemtől e szernek használata által. Alkalmazása sokkal kényelmesebb, mint a tapasztokkal való kezelés. Egy üveg 70 fillér.
- Naphtol-kenőcs.** Sömögök és rüh elleni szer. Illatánál fogva használata kellemes. Egy kis tégely 1 korona, nagy tégely 3 korona.
- Miskolci házi-tapasz.** Vérkelekésnél mint gyűlesztő és tisztító szer. Egy tégely ára 60 fillér.

Az elősorolt, valamint egyéb készítményeim utasítással láttatnak el s olcsó áraiknál fogva könnyen beszerezhetők:

RÁCZ JENŐ gyógyszerésznél

az „Arany szarvashoz” címzett gyógyszerértár tulajdonosánál Miskolczon.

Utánzatoktól óvakodjunk!